

# “龙藤”穿透追踪 破解案件“执行难”

## 全国首个人工智能辅助执行系统在龙华正式上线运营

本报(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 孟凡森)为推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合,深圳法院积极探索人工智能为执行工作赋能的有效路径,打通公平正义的“最后一公里”。近日,全国首个覆盖执行案件办理全流程的大模型人工智能应用“龙藤”人工智能辅助执行系统在龙华区人民法院正式上线运行。

记者了解到,该系统在深圳市中级人民法院人工智能辅助审判系统基础上研发,贯通执行立案、财产查控、失信惩戒等环节,覆盖54个执行办案节点,可通过财产自动查控、行踪轨迹追踪、隐匿财产线索分析、执行方

案智推等重要功能,将生成式人工智能融入执行应用,通过全流程赋能、权威数据支撑和司法责任落实,为解决“执行难”提供创新路径和有力支撑。

### 全平台集约 执行跑出加速度

为打破执行系统壁垒,消除数据“孤岛”,真正让公平正义的“最后一公里”跑出加速度,“龙藤”融合全国执行系统、电子卷宗、融平台、鹰眼系统等21个应用平台数据,实现各类功能集约驱动,解决了以往反复切换系统、重复录入数据的操作难题。其中,“财产一本通”界面可集中展示案件基本信息、执行金额、财产反馈等信息,并添加一键处置、情报分析功能,可实现财产筛查、处置无缝对接。此外,系统同步搭载执行款计算器、税票核验、阅卷报告生成等衍生工具,进一步赋能执行提速。

据悉,“龙藤”系统自2024年

12月2日试运行以来,已完成7847宗执行案件的自动接收和财产查询,以及财产控制案件3052宗。2025年1月至4月,龙华法院执行案件平均办理时长缩短28.9天。

### 强穿透追踪 情报分析再升级

面对茫茫信息,“龙藤”系统能否在短时间内挖掘到对审查案件具有参考价值的线索呢?据介绍,“龙藤”系统嵌入了生成式人工智能中的深度思考功能,可通过海量数据信息开展智能分析,真正让信息成为“情报”,为查人找物提供智慧决策参考,让一纸判决“兑现”为真金白银。

在查人找物方面,“龙藤”整合车辆出入记录、道路摄像头等数据,勾勒被执行人车辆行踪轨迹,AI智能分析高频停靠位置、可能居住地等情报信息,精准定位车辆和被执行人,进一步提高执行案件查控效果。针对涉企

被执行人,系统嵌入“天眼查”企业工商数据,全面获取被执行人工商档案、招投标情况、涉诉信息等,分析关联企业图谱挖掘隐匿财产,为破解执行难题提供更多思路。

基于穿透式查询信息,“龙藤”还可以利用人工智能分析账户流水、工商档案、消费习惯、车辆轨迹等,对被执行人履行能力、是否存在规避执行等进行研判,同步推荐执行方案。此外,“龙藤”可开展多维度评估,结合法律规定和被执行人财产画像,综合研判并以智推信息辅助法官区分失信与失能,为善意文明执行提供智力和数据支撑。

### 多维度监管 抓实执行规范化

值得注意的是,作为执行领域的办案助手,“龙藤”的赋能不仅在于其高度集约和智慧决策,更体现在它可推动全面压实司法责任,为执行规范化建设提供

有力抓手。针对群众诉求,“龙藤”可对接12368等平台,生成工单报表,及时向承办法官发送预警信息,压实主体责任。“龙藤”系统可预警全流程待办事项,重点提示财产控制临期、审限临期、案款到账、案款超期未发放等节点,推动案件办理从“人工盯”变为“系统管”。据了解,今年以来,龙华法院执行局催办类信访数量同比减少20%。

更为重要的是,该系统实现了全流程可视化,对超期未结、违规终本等异常节点,自动生成问题案件清单,直报院领导督办,为执行规范化建设在监管方面提供了有力支持。

“龙藤”人工智能辅助执行系统的投入使用及更新迭代,为法院执行工作提质增效作出了有益探索。下一步,深圳法院将持续深化系统开发与应用,探索执行全场景AI功能融合,全力维护当事人胜诉权益,推动人民法院执行工作高质量发展。



# 以文化点灯 课堂传递温暖善意美好

## 2025文化点灯第四期活动走进观澜古墟,学员分享得到收获,感悟温度与力量

本报(龙华新闻记者 王雪敏/文 蔡维泽/图)这是一场关于勇气、成长与蜕变的公益学习之旅。6月8日,2025文化点灯第四期第8节课点灯Talkshow课走进观澜古墟,12位学员上台分享心得感悟,进行课程结业成果展示。区委常委、宣传部部长黄立敏参加活动。

文化点灯公益项目,由得到高研院深圳校友会发起,越学习越有料,越付出越得到,是该项目的目标,旨在为龙华区的外来务工者搭建一个学习平台,创造一个免费学习的机会。

项目从去年启动至今,已举办三期,第四期在今年3月启动,分为破冰课、人生规划指南、沟通表达实战、身心健康



学员上台分享心得感悟。

管理、公开表达训练、学会学习秘籍、AI应用实验室、点灯Talkshow等8节课。学员们在这一

过程中接受了系列培训,接触知识管理工具包和AI实操,强化系统思维能力,提升沟通技巧和即

兴演讲能力。点灯Talkshow课是课程的结业成果展示,12位学员上台分

享参与课程后成长的心得感悟。有学员发现,教育是一场始于初心、成于热爱的修行,有学员感受到社区美育的温度与力量,也有学员分享认为,文化点灯是一次跨界突破的挑战与收获之旅。

黄立敏表示,文化点灯课堂是文化公益项目,为学员们创造了成长和展示的舞台,希望以文化点灯课堂为切口,不断传递温暖、善意、美好的城市氛围。文化点灯课堂将给不同群体提供一个场域,利用专业、创新和系统化的知识体系,培养学员终身学习的思维,顺着知识阶梯,帮助学员们一步步迈向梦想,创造无限可能。

## 大浪街道举办“周四惠民就业服务日”专场招聘会

# 十余家优质企业揽才 百余求职者达成就业意向

本报(龙华新闻记者 周德萌 通讯员 刘晓永 秦小琴)近日,大浪街道在后浪新天地星光广场开展周四惠民就业服务日专场招聘会,以高效对接企业用工需求,促进辖区居民高质量就业。活动吸引了众多求

职者参与,现场气氛热烈,百余求职者初步达成就业意向百余人。

本次招聘会汇聚了10余家优质企业,涵盖电子科技、智能制造、商贸物流、家政服务等多个行业,提供岗位300余个,满足不同求职者的就业需求。活动

现场,企业招聘专员与求职者面对面交流,详细介绍岗位职责、薪资待遇及发展前景,助力精准匹配。

与常规招聘会不同,本次活动依托家门口就业驿站,特别增设政策咨询区,提供职业

指导、社保政策解读、技能培训报名等一站式服务,帮助求职者提升就业竞争力。不少求职者表示,这样的招聘会既方便又高效,在家门口就能找到合适的工作机会。

今年以来,我们已经举办

了多场特色招聘会,效果显著。未来将持续优化就业服务模式,结合企业需求和求职者特点,打造更便捷、高效的就业对接平台,为区域高质量发展贡献力量。后浪新天地就业驿站工作人员表示。